



海口冯小刚电影公社里快乐的市民和游客。本报记者陈元才 摄

空气好，美食多，民生投入大

幸福海口，看得见品得到

□ 本报记者 郭萃

生活在海口是幸福的，不仅在于这个滨海城市优美的人居环境、深厚的历史底蕴，海纳百川、和谐包容的城市性格，还有政府创造的就业创业环境，便捷的政务服务令人如沐春风……一个个定格在市民笑脸上幸福瞬间，为幸福海口作出最美的注解。

环境保护部今年2月4日公布了2015年京津冀、长三角、珠三角区域及直辖市、省会城市和计划单列市等74个城市环境空气质量状况，海口排名第一。如今，“好空气”已成为海口一张引以为傲的城市名片。

“十二五”以来，海口市每年把新增财力的70%以上用于民生事业，五年累计投入超过250亿元，建立健全社会保障体系，提高低保水平，实现居民养老服务全覆盖，一批群众关心的热点问题也得到有效解决。

数说

海口
民生
账本



2011年

海口民生支出
74.1亿元，同
比增长25.9%

2012年

海口民生支出
79.51亿元，同
比增长16.2%

2013年

海口民生支出
90.5亿元，同
比增长13.5%

2014年

海口民生支出
128.4亿元，同
比增长13.1%

“十二五”以来

海口市每年把新
增财力的70%以
上用于民生事业五年累计投入超
过250亿元，建
立健全社会保障
体系，提高低保水
平，实现居民养老
服务全覆盖

制图/陈海冰

民生投入大幸福感受多

海口“之肾”之称的东寨港红树林湿地，红树植物种类占全世界的40%。南边有中国雷琼海口火山群世界地质公园，可以说是“海口之肺”。这些生态景观资源兼具体闲、旅游、观景功能，构成海口城区周边的生态屏障，形成“北有蓝色海洋，南有绿色森林，组团间有绿带”的生态景观。

生活在海口，蓝天、碧波、阳光、沙滩、椰林，热带景观一应俱全。

也许常住海口的市民常常忽略了无处不在的空气，但是外地游客可是感受明显。“海口的空气特别好，每天出门就像走进大自然，呼吸新鲜空气，特别惬意。过年回到老家，还真不习惯原来的家乡。”来自陕西的王强先生表示，自己已经“依赖”海口的空气了。

民生投入大幸福感受多

这是一片故土。历史上作为连接我国内陆与东南亚地区的重要枢纽，古代海上丝绸之路重镇，在2000多年的历史发展长河中，这里一直作为琼崖文化的中心辐射区，历史文化源远流长。

“着力保障和改善民生是一切工作的出发点和落脚点，海口要增投入、补短板、兜底线、织密网，切实解决好人民最关心、最直接、最现实的利益问题，让人民共享更多发展成果，提升百姓生活幸福指数。”省委常委、海口市委书记孙新阳表示。

翻开“十二五”期间海口市的民生账本，一串串数据颇暖人心：

2011年，海口民生支出74.1亿元，同比增长25.9%，占全市地方一般预算支出的74.3%；

2012年，海口民生支出79.51亿元，同比增长16.2%；

2013年，海口民生支出90.5亿元，同比增长13.5%；

2014年，海口民生支出102.5亿元，同比增长15.3%；

2015年，海口民生支出128.4亿元，同比增长13.1%……

“十二五”以来，海口市每年把新增财力的70%以上用于民生事业，五年累计投入超过250亿元，建立健全社会保

障体系，提高低保水平，实现居民养老服务全覆盖，一批群众关心的热点问题也得到有效解决。特别是启动“双创”后，海口市拨付4.8个亿用于民生工程。这一实实在在的举措，极大地提高了老百姓的幸福感，为“十三五”发展打下了坚实的基础。

“改善民生是经济社会发展的根本目标，也是政府一切工作的初衷和归宿。建立健全符合市情、覆盖城乡、可持续的基本公共服务体系，就是要着力解决劳有所得、住有所居、病有所医、老有所养的重大民生问题。”海口市政府相关负责人表示。

“大学在海口待了四年，彻底喜欢上这里了，毕业后毅然决定留在这里。”王艺儒离开家乡武汉，来海口工作已有5年了，如今他已经在这里成家立业，说到海口的变化，他不禁感慨：“这两年海口的变化真大，脏乱差少了，行道树郁郁葱葱，街区纵横。”

如今，走进椰城可见：坑坑洼洼的泥石路，铺上了青石地砖；电动车乱窜、拥堵不堪的十字路口，在交警和志愿者的疏导下变得井然有序；污水横流、垃圾遍地的马路市场，变身整洁的休闲公园；斑驳涂鸦的墙壁，粉刷成了张贴社会主义核心价值观题字图画的文化长廊……整洁一新的城市环境，赢得了无数市民、游客由衷的赞叹。

“从没见过海口如此干净”“这才是旅游城市的样子”……市民和观光游客的交口称赞出现在日前出炉的海口市“双创”模拟入户调查结果上：海口“双创”工作群众满意率为89.94%，各区群众满意率均在85%以上。

美食多幸福享不停

在海口，你很难走出星罗棋布的酒店餐馆的重围。“喝早茶”“下馆子”“吃夜宵”，从匆匆的人群中可以感觉到海口人对吃的讲究。海口“吃”表现出四大特点：新鲜、天然、奇特、丰富。

饕餮海南的真谛，在于领略清淡美食的鲜香，在于对原汁原味的尊重与品鉴。在原生态的海南，口腹之乐同样是一种返璞归真的体验。

说到海口美食，不得不提到猪脚牛腩饭。

猪脚牛腩饭是一个在海口随处可见的美食快餐，通常店铺门面都很小，支起几口热气腾腾的大砂锅，摆上几铺座椅板凳。伙计手脚麻利地取一块卤煮好的牛腩肉或猪脚，切成小片码在盘子里，浇上一勺热乎乎特制卤酱，面上，一盘满载着温度和诚意的市井佳肴就这样上桌了，再配上两碟小菜，一碗浇上猪脚汁或牛腩汁液的油米饭，再上一碗店家免费送的葱花海螺清汤，美极了！这就是老海口人最朴素的美味。

夏日的海口，温度时常超过35摄氏度。对于热带街巷中的岛民来说，“清补凉”当属消暑小吃的头牌。

晚上8时左右，新华南清补凉就摆起了摊档，前来品尝的市民不一会就排起长队，经常卖到脱销。

海南清补凉主要是以红豆（绿豆）、薏米、花生、空心粉、椰肉、红枣、西瓜粒、菠萝粒、鹌鹑蛋、凉粉、椰奶等多种配料炮制而成的冰爽解渴饮品。一碗清补凉就是一幅流动的画。大红的西瓜、暗红的枣、红长弯曲的通心粉、米白的蓬松的木耳花、可爱的绿豆、饱满的鹌鹑蛋……一样就是一种跳跃的颜色。它富含多种维生素、性质温和、有下火消暑、清热解毒、润滑肠道、健脾、补肺、减少脂肪、美容等功能。甜而不腻、爽滑润喉、冰凉可口。

“新鲜的椰子水，砍后要马上吃，这样味道才甘甜可口。而做出最佳味道的椰奶清补凉，要用老椰子肉打成汁，拿来煮，放凉，再进行加工。”做清补凉的店家说，做清补凉看似简单，其实很有讲究，这就像海南人的饮食方式，看似粗放简单，其实追求的恰是那份原汁原味的品质。

此外，海口还有丰富的休闲娱乐活动。

海南已成为了国内骑行爱好者最为向往的骑行地之一，海口的骑友数量也呈现直线上升的趋势，越来越多的上班族、年轻人加入到骑行的行列中。海口凭借得天独厚的地理优势与人文美景正逐渐成为琼北拥有最丰富与最精彩的骑行线路的骑行天堂，随处可见的骑驴们又为绿色椰城增添了一道靓丽的文化风景。

（本报海口3月23日讯）

链接

海口休闲好去处

1.海口骑楼老街：

是海口市一处最具特色的街道景观。其中最古老的建筑四牌楼建于南宋，至今有700多年历史。主要分布于海口市得胜沙路、中山路、博爱路、新华路、解放路、长堤路等老街区。

2.万绿园：

万绿园是海口最大的集植物旅游观光、晨练运动于一体的大型公园。位于海南省海口市龙华区东部，滨海大道的中段，总面积1070亩。万绿园独具热带海滨特色和生态风景园林特色，以海南热带观赏植物为主，还种植国内外热带、亚热带观赏植物。

3.雷琼海口火山群世界地质公园：

雷琼海口火山群世界地质公园是我国唯一的城市滨海热带火山，也是海南省第一家世界级旅游景区。

4.冯小刚电影公社：

位于海南省海口市观澜湖。景区以冯小刚《一九四二》、《唐山大地震》、《非诚勿扰》等冯氏经典电影场景为建筑规划元素，打造综合娱乐商业街区，呈现上世纪整整百年间的中国城市街区风情，完整展现20世纪中国城市建筑的演变史。